El Instituto de Curriculum y Evaluación de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad Nacional de Lomas de Zamora, apoya y acompaña  la lucha de las comunidades y pueblos originarios, las y los docentes y las trabajadoras y los trabajadores de la Provincia de Jujuy  que defienden su dignidad y la de todas y todos. 

Expresamos nuestro repudio por la represión llevada a cabo por el gobierno de Gerardo Morales contra el pueblo, con total impunidad gracias a la acción, omisión y complicidad de muchas y muchos. 

A 40 años de la recuperación de la democracia, sentimos un profundo dolor por el avasallamiento de los derechos humanos, la soberanía y la legitimidad de los reclamos populares.

La crueldad y la colonialidad,  la impunidad y el silencio siguen vigentes….

Desde nuestros equipos asumimos la responsabilidad de no callar. Convocamos a nuestras/os estudiantes a informarse/informarnos pertinentemente para que visibilicemos el campo de disputas, que utilicemos las herramientas que hemos compartido para analizar esta situación histórica y que, desde cualquier lugar en el que estemos, imaginemos cómo intervenir para reconstruir una democracia popular (parece redundante pero la realidad nos muestra que no lo es), y para que la patria sea efectivamente de todas y todos.
Directora

Marina Paulozzo

Comité Académico

Claudia Bracchi

Matías Causa

Daniel Feldman

Martín Legarralde

Marcela Nicolazzo

Sofía Spanarelli

María Cristina Ruiz

Olga Zattera

